

## **Женщины в гражданском обществе и в политике**

В древней истории многих народов женщины играли выдающуюся роль. Многие из них были королевами и воинами. Расширение демократических прав для женщин началось с Французской Революции XVIII века и даже раньше. До этого во многих странах женщины не имели права владеть собственностью или голосовать.

В 1893 году Новая Зеландия стала первой страной в мире, которая предоставила женщинам право участвовать в выборах. В 1993 году в Великобритании был создан Социально-политический женский союз. Он начал свою деятельность с разрушением объектов собственности и другими актами гражданского неповиновения, что вызвало массовые аресты женщин. И только в 1918 году женщины, достигшие 30-летнего возраста имели право голоса на выборах. С 1928 года имели право голоса с 21-летнего возраста. В США избирательное право было предоставлено женщинам в 1920 году, во Франции – с 1944 года, в Швейцарии – с 1971 года.

После Октябрьской Революции 1917 года Конституция Советской России провозгласила равноправие женщин с мужчинами, а с 1918 года женщины стали принимать участие в выборах. В 1926 году право голоса на выборах женщины получили в Ливане, в 1931 году в Шри-Ланке. В 1932 году в Таиланде, в 1937 году на Филиппинах, а в Бахрейне-в 2002 году. В большинстве африканских стран женщины получили избирательные права после Второй мировой войны в процессе освобождения колоний. Хотя в течение столетий женщины во многих странах активно участвовали в культурной жизни, особенно в искусстве и других областях, доступ к политическим процессам расширил их кругозор и сферу власти.

Сейчас во многих странах женщин можно видеть на высших руководящих постах как в экономике, так и в органах государственной власти. Однако женщины по-прежнему испытывают трудности на рынке труда: зачастую им платят намного меньше, чем мужчинам, и часто они не могут получить более престижную работу. Отдельные профессии, которые традиционно были низкооплачиваемыми и имели низкий социальный престиж по-прежнему остаются женскими по своему основному составу работников.

Сегодня в большинстве стран женщины, по крайней мере по закону, пользуются равными правами с мужчинами. Они могут голосовать, работать, владеть собственностью и становиться политическими лидерами. К сожалению, то, что записано в законах, не всегда отражает происходящее в реальной повседневной жизни. В действительности, вопреки действующим законам, женщины во всем мире, особенно в недемократических странах или там, где демократия еще не окрепла, обычно лишены таких основных прав, как свобода от насилия, право на собственность, доступ к объективному правосудию и доступ к образованию. Несмотря на эти и другие барьеры, женщины доказали, что они находятся на переднем крае развития новаторства и предпринимательства.

Хотя во многих странах женщины получили право голоса на выборах, у них нет возможности стать политическими руководителями. Некоторые страны, например Канада и Нидерланды, рано предоставили право голосовать, но право выдвигаться кандидатами на выборные должности дали намного позже. Мужчины считают, что женщины – хранительницы очага и им не место в политике, они должны находиться дома и не высказывать своего мнения, этим она нарушает традиции. Но женщины другого мнения, они считают, что женщины, как и мужчины способны возглавить любое министерство. Например, в России заместителем министра обороны была женщина. Она лучше, чем мужчина представляет последствия войны для всего человечества и постарается всеми средствами предотвратить развязку войны. Но женщины не допускаются на руководящие должности из-за существующих систем взглядов.

Многие экономисты уверены, в том, что неравное отношение к любой части населения слишком дорого обходится стране, потому, что если страна не использует в полной мере свои человеческие ресурсы, ее экономика будет неконкурентоспособна. Дело в том, что

способности женщин такие же как и у мужчин и поэтому надо использовать их потенциальное умение.

Некоторые люди обеспокоены тем, что семейная жизнь может нарушиться или сломаться, если женщины получат больше возможностей наравне с мужчинами. В некоторых странах семейные пары принимают решение не иметь детей, чтобы женщины смогла сделать карьеру, а в других случаях мужа этих женщин принимают на себя большую часть забот по дому, но семья сохраняется. Конечно, потребуется много времени для того, чтобы в условиях полного равенства мужчины привыкли к замедлению процесса принятия семейных решений. Когда права женщины защищены, в ее отношениях с мужчиной проявляется больше настоящей любви и чувства становятся сильнее, что также сказывается на остальных членах семьи. Проявление во всех отношениях с мужчиной большего уважения друг к другу должно изменить характер семьи и укрепить семейное единство.

Коренные политические преобразования, происходящие до сих в Кыргызстане, привели к тому, что многие традиции общества ослабли. Некоторые старые традиции исчезли и появились новые. Эти изменения привели к возрастанию экономического давления на семью, на увеличение нагрузки женщинам. Изменение в экономических условиях дали возможность многим женщинам проявить свои предпринимательские способности. В результате руководителями многих малых предприятий стали женщины, особенно в рыночной сфере. Многие исследователи полагают, что женщины лучше приспособлены к условиям выживания при экономическом кризисе.

Управленческие и менеджерские умения женщин могут быть с пользой применены в широких областях деятельности. Но женщины слабо представлены в высшем руководстве страны и экономических организациях и составляют большинство низкооплачиваемых работников.

Многие люди выступают против участия женщин в политике. Именно поэтому многие политические партии не рассматривают гендерные вопросы как выигрышные, в связи с этим они не включают их в политические программы.

Статистические сведения из различных источников несут определенную информацию о положении женщин в Кыргызстане: средний возраст первого вступления в брак ( без учета незарегистрированных браков) – мужчины – 25 лет, женщины – 21 лет. Процент женщин обучавшихся или обучающихся в средней школе: 1992 год – 79 %, 2000 год – 51 %. Процент мест в Жогорку Кенеше, занятых женщинами: 1992 год – 8 %, 2000 год – 6,7 %, 2005 – 0, 2007 – 30%. Эти сведения показывают, что до 2007 года стать депутатом Жогорку Кенеша женщинам было очень трудно. Это означало, что бюллетени женщин в ящик опускали мужа. Но, оказывается, женщины все же побеждают на выборах и даже среди соперников-мужчин. С 2007 года проблема женщин-кандидаток была решена, была введена определенная квота – 30 % за женщинами кандидатками. В данное время в парламенте Кыргызстана находятся женщины и мы надеемся, что этот парламент будет справедливым и работоспособным.

Увеличение количества женщин в органах власти и выдвижение их кандидатами на выборные должности явление хорошее. Женщины должны конкурировать с мужчинами на равных на любую выборную должность. Но многие женщины во многих уголках Кыргызстана особенно в аилах, вынуждены считаться с ограничительными социальными обычаями, которые ущемляют их права:

1. Выбор супруга – браки устраивают по согласию родственников без согласия девушки, могут давать право выбора, но принимать решение ей приходится под давлением, иногда выдают замуж в раннем возрасте, в ущерб образованию.
2. Допущение многоженства (хотя в Кыргызстане закон о многоженстве отсутствует).
3. Ограничение права принимать решение о количественном составе семьи (женщина не имеет права голоса, сколько детей ей рожать, даже если это в ущерб ее здоровью или здоровью детей).
4. Ограниченный контроль финансовых дел в семье (женщинам часто не дают права участвовать в принятии решений о денежных расходах).

5. Ограниченное или полное отсутствие неприкосновенности личной жизни (жизнь женщины открыта для общественного обсуждения. Независимость женщины осуждается).

Кроме того, существуют устойчивые предубеждения в отношении роли женщин в качестве домохозяек. Это приводит к тому, что под давлением своей семьи женщина должна отказаться от многих возможностей.

Женщины – кыргызстанки исторически доказали, что не хуже, а зачастую лучше мужчин могут крепко держать в руках штурвал управления страной, им не чужда изнуряющая кропотливая организаторская работа: день за днем, год за годом упрямо двигать вперед реформы, тщательно обдумывая и сто раз перепроверяя каждый шаг. Это истинно женские качества: уравновешенность, спокойствие, добросовестность. И поэтому достижение равноправия женщин является основной целью в экономическом и этическом плане.

В 1996 году Кыргызстан ратифицировал международные конвенции о правах женщин, которые запрещают дискриминацию и насилие по отношению к ним, защищают их политические права и устанавливают стандарты получения согласия на вступление в брак, брачного возраста, регистрации брака и специальных мер защиты, необходимых матери. Действующее законодательство защищает женщин и дает им равные права во многих отношениях, например, права наследования и права собственности, запрещает многоженство, насилие по отношению к женщине и голосование за всю семью.

В действительности законы Кыргызской Республики в значительной степени обеспечивают защиту женских прав, но если законы и являются мощным инструментом, они могут быть очень ослаблены, если общественные установки и убеждения не согласуются с ними. Нарушение прав человека происходит потому, что о них не знают, поэтому нужно, чтобы все люди знали законы. Но общество не может измениться за одну ночь, для этого нужно время и общественные организации для поддержки усилий женщин в борьбе за равноправие.

В нашей республике много знаменитых женщин, которые прославились далеко за пределами страны. Это Курманжан Датка, Бибисара Бейшеналиева, Уркуя Салиева, Айсулуу Токомбаева, Рейна Чокоева, Кайыргуль Сартбаева, Светлана Токомбаева, Лидия Ильина, Ольга Мануйлова и многие-многие другие. Очень хотелось бы, чтобы права женщин не ущемлялись и наше правительство придерживалось требований, указанных в документах, потому что женщины равноправны с мужчинами.

#### **Литература**

1. Конституция Кыргызской Республики. Бишкек, 2003г.
2. Конвенция по правам женщин. М. 1992г.
3. Гендерные отношения в Кыргызстане ЮНФПА 2001г.
4. Гражданственность и участие в управлении. ОФ, Бишкек 2006г.
5. Общенациональная газета «Слово Кыргызстана», « Женщины солнечного Кыргызстана» марта 2008 г.